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Zadanie 1. (I pkt)

Kwas solny jest istotnym sktadnikiem soku zotadkowego. Peini on migdzy innymi funkcje bakteriobojcze.
Wyjas$nij, dlaczego obecno$¢ kwasu solnego ulatwia rozklad enzymatyczny pokarmu.

Zadanie 2. (1 pkt)

Tyroksyna i testosteron to skomplikowane zwigzki, ktore tatwo przenikaja przez btone komoérkows.
Petnig wazne funkcje w organizmie.

Podaj jedna ceche wspdlna tyroksyny i testosteronu pod wzgledem mechanizmu dzialania tych zwigzkow
na poziomie komorki.

Zadanie 3. (2 pkt)

W skiad aparatu ochronnego oka ludzkiego wchodza mi¢dzy innymi powieki. GOrna powieka produkuje,
wydziela i rozprzestrzenia po powierzchni oka warstwe powlekajaca, zwang filmem tzowym. Jest to
przede wszystkim mieszanina zwiazkow lipidowych.

Wymien dwie funkcje, ktore pelni film zowy.

Zadanie 4. (2 pkt)

Substancje uczestniczagce w mechanizmie reakcji alergicznej zostaly odkryte w latach dwudzie-
stych XX wieku przez dwoch badaczy: Carla Prausnitza i Heinza Kiistnera. Podskorne wstrzyknigcie
Prausnitzowi surowicy uczulonego na ryby Kiistnera i podanie w to samo miejsce antygenu ryby wywo-
fato szybka, gwattowna reakcje zapalna. Na tej podstawie badacze wysnuli wniosek, ze w surowicy
znajduja si¢ specyficzne substancje odpowiedzialne za te reakcje odporno$ciowa.

Podaj nazwe tych substancji i napisz, jaki rodzaj odpornosci warunkuja.

Zadanie 5. (3 pkt)

W sktad uktadu nerwowego wchodza dwa rodzaje komoérek: komdrki nerwowe (neurony) i blisko
zwigzane z neuronami komorki glejowe.

a) Podaj funkcje, ktora jest charakterystyczna dla komoérek nerwowych, a nie jest charakterystyczna dla
komoérek glejowych.
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Zadanie 6. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono mechanizm dziatania hormondéw tropowych przysadki mézgowej na czynnosé
wydzielnicza tarczycy, kory nadnerczy oraz gonad.

PRZYSADKA
TSH ACTH GONADOTROPINY
\/ Y \ /
KORA
TARCZYCA  yaDSeaCzy ONADYSE
\i \i / \
T3 Kortyzol Androgeny Estrogeny

a) Nazwij ten mechanizm dzialania hormonoéw.

Zadanie 7. (4 pkt)

Srodowisko wodne znacznie r6zni si¢ od §rodowiska ladowego zawartoScia tlenu. Jest to spowodowane
gtéwnie slabg rozpuszczalnoscia tlenu w wodzie.

Ponizej przedstawiono réznice w zawartosci tlenu (w mg/dm?®) w wodzie stodkiej i morskiej (zasolenie
35%0) w zaleznoSci od temperatury.

Temperatura
Woda
0°C 30°C
stodka 13,3 5,6
morska 8,1 4,5

Na podstawie: J. Banaszak, H. Wisniewski, Podstawy ekologii, Torun 2005.

a) Sformuluj dwa wnioski na podstawie danych zamieszczonych w tabeli.
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Zadanie 8. (3 pkt)

Ponizszy schemat przedstawia transport gazéw oddechowych w organizmie cztowieka.
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Oceni poprawno$¢ ponizszych zdan. Wstaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli.

Zdanie Prawda | Falsz

Tlen jest gazem transportowanym w postaci wodoroweglanow i karbaminiandw.
Moze by¢ fizycznie rozpuszczony w osoczu.

W naczyniach wlosowatych ptuc krew jest nasycana tlenem i pozbawiana dwutlenku wegla.

Enzym anhydraza weglanowa ma zdolno$¢ katalizowania syntezy i rozkladu kwasu
weglowego.

Czes¢ biatkowa hemoglobiny potrafi zwigza¢ dwutlenek wegla i utworzy¢ oksyhemo-
globineg.

Zadanie 9. (2 pkt)

Czestym skladnikiem agrocenoz (sztucznych biocenoz) sg gatunki niepozadanych roslin, zwane
chwastami. Chwasty konkuruja z ro§linami uprawnymi o rézne zasoby Srodowiska: przestrzen zyciowa,
wodeg i sktadniki odzywcze.

Wymien dwie przyczyny duzej konkurencyjnosci chwastow.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono w tej samej skali dwie formy mniszka pospolitego: forme¢ nizinng (A) oraz forme¢
gorska (B). Te formy wyhodowano z nasion tej samej ro§liny.

£ 3

Wyjasnij, jaki typ zmiennoSci przedstawiaja obie formy mniszka. Ustal, czy jest to zmiennos$¢ podlegajaca
dziedziczeniu.

Zadanie 11. (I pkt)

Ponizej przedstawiono zalezno$¢ wysycenia hemoglobiny tlenem od ci$nienia parcjalnego tlenu u matki
i plodu.
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Na podstawie: A.W.F. Miller, K.P. Hanretty, Poloznictwo ilustrowane, Warszawa 2000.

Wyjasnij, dlaczego hemoglobina dziecka jest bardziej wysycona tlenem w poréwnaniu z hemoglobing
matki przy tym samym ci$nieniu parcjalnym tlenu we krwi.
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Zadanie 12. (I pkt)

Lipidy i weglowodany pelnig bardzo istotne funkcje w organizmach zywych. Zwiazki te stanowig rezer-
wuar energetyczny, wiec podlegajg intensywnym przemianom metabolicznym.

Podaj podstawowa roznice pomiedzy przemianami weglowodanoéw i lipidéow pod wzgledem udzialu
tlenu.

Zadanie 13. (I pkt)
Hatdy z okolic Bolestawia to doskonaly przyktad mikroewolucji, pozwalajacy Sledzi¢ procesy przystoso-
wywania si¢ roznych organizméw do warunkéw silnie skazonego Srodowiska. ,,Stara” hatda jest juz dzi-
siaj wspaniala, barwna niemal przez caly rok, murawa. Mozna tutaj znaleZ¢ liczne gatunki ro$lin:
kilkanascie gatunkdédw mchow i porostow oraz kilkadziesiat gatunkow roslin naczyniowych, w tym gtow-
nie gatunki termofilne, gatunki takowe i nieliczne gatunki ruderalne, gatunki siedlisk ubogich oraz nie-
zwykle interesujace gatunki ro§lin uznawanych za metalolubne i metalotolerancyjne. Szata ro§linna hatd
mtodych jest ubozsza, jednak zasadniczy sktad gatunkowy obu tych hald jest podobny.

Zrodto: E. Przedpelska, Halda, czyli Zycie tam, gdzie pozornie zZy¢ si¢ nie da, ,,Przyroda Polska” 2005, nr 7.
Nazwij proces ekologiczny przedstawiony w powyzszym tekscie.

Zadanie 14. (2 pkt)

Zdolno$¢ odczuwania ciepta i zimna jest uzalezniona od obecnosci termoreceptordw zlokalizowanych w sko-
rze czlowieka. Ponizej przedstawiono wykres obrazujacy reagowanie receptordw skOry na rdézne zakresy
temperatur.
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Na podstawie: B. Sadowski, J.A. Chmurzynski, Biologiczne mechanizmy zachowania, Warszawa 1989.

a) Podaj przedzial temperatury, w ktorym reaguja termoreceptory skory.
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Zadanie 15. (3 pkt)

Schemat przedstawia chromosomy z zaznaczonymi kr6tkimi kofico-

wymi odcinkami. Kofcowe odcinki chromosomdw replikuja sie .\J\.'

na innej zasadzie niz reszta DNA chromosomowego. R6znice doty-

cza aparatu enzymatycznego sterujacego tym procesem. (/‘
a) Podaj nazwe tych odcinkéw i ich funkcje.

Na podstawie: B. Rodkiewicz, Biologia
rozwoju w zarysie, Warszawa 1998.

b) Podaj nazwe enzymu sterujacego replikacja koncowych odcinkéw chromosomdw oraz nazwe enzymu
sterujacego replikacja pozostalego DNA.

Replikacja koficowych odcinkOw chromoSOMU StETUJE: «eeevvrueviiirieiniiiiiieeeeeiiiteee e e e

Zadanie 16. (I pkt)

Rysunek przedstawia model budowy i dzialania widetek replikacyjnych.
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Podaj przyczyne bardzo duzej wiernoSci syntezy nowych nici DNA.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono rozne typy kodu genetycznego.

..‘.AGAHCGAHCUU.‘.. ..AGACGACUU.. .. AGACGACUU..

a; A a3 a7 A
46 a3
ds a
A a;
43
A

A B C

Ustal, ktory z przedstawionych typéw kodu dominuje w przyrodzie. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 18. (2 pkt)

Geny eukariotyczne maja budowe nieciagla, to znaczy, ze sktadaja si¢ z odcinkdw eksonowych i introno-
wych. Ponizej przedstawiono ogolng zasade organizacji genu eukariotycznego oraz proces jego trans-
krypcji i modyfikacji potranskrypcyjne;j.

GEN

EKSON INTRON EKSON INTRON EKSON
pasmo kodujace

LT bbb Lhd T 1 I

pasmo matrycowe

‘ TRANSKRYPCJA
EKSON INTRON EKSON INTRON EKSON
I AN AAN AR
OBROBKA
J POTRANSKTYPCYJNA
EKSON EKSON EKSON

HowoARNXA

a) Ustal funkcje intronéw w procesie transkrypcji.
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Zadanie 19. (2 pkt)

Zdolno$¢ samooczyszczania si¢ wody zalezy w gtownej mierze od obecno$ci organizmdw przetwarzaja-
cych obumarte rosliny i zwierz¢ta. Organizmy te zuzywaja w tym procesie tlen, stad wody o wigkszej za-
wartoSci tlenu maja wigksze mozliwosci do samooczyszczania.

a) Podaj nazwe organizmow rozkladajacych martwe szczatki roslin i zwierzat.

b) Ustal, czy wieksze zdolnosci do samooczyszczania ma gorski potok czy Srodlesne jezioro. Uzasadnij
odpowiedz.

Zadanie 20. (I pkt)

Fenyloalanina nalezy do aminokwasdw, ktorych obecno$¢ utatwia wzrost kolonii bakteryjnych. Ten fakt
stal si¢ podstawa do opracowania testu diagnostycznego pewnej genetycznej jednostki chorobowej. Test,
zwany testem Guthriego, stosowano do 1998 roku w celu stwierdzenia istnienia bloku metabolicznego
u nowo narodzonych dzieci.

W drugim lub trzecim dniu po urodzeniu z pigty noworodka byla pobierana krew na krazek bibuly
i przekazywana do analizy laboratoryjnej. Na pozywce zawierajacej inhibitor wzrostu bakteryjnego —
[-2-tienylalaning — hodowano kulture bakterii Bacillus subtilis i umieszczano krazki z analizowana krwia.
Ewentualny nadmiar fenyloalaniny we krwi przechodzit do pozywki i powodowal wzrost komoérek
bakteryjnych. Rozmiar kolonii bakterii interferowal z miarg stezenia fenyloalaniny w badanej prdbce.
Podaj nazwe choroby, do ktorej wykrycia stuzyl test Guthriego.

Zadanie 21. (3 pkt)

Rysunek przedstawia rekonstrukcje dwoch czaszek zaawansowanych przedstawicieli rodzaju Homo.
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Zadanie 22. (2 pkt)

Schemat przedstawia ogélng strategie inzynierii genetycznej z uzyciem pewnego wektora.

e .
trawienie
restryktaza /
> A
DNA dawcy o
ligacja
trawienie
restryktaza hybrydowe
—) (zrekombinowane) DNA
DNA wektora
transformacja
—
zmieniona genetycznie
komorka biorcy komorka biorcy
a) Podaj nazwe wektora uzytego w przedstawionej strategii.
b) Podaj nazwe innego wektora stosowanego w inZynierii genetycznej.
Zadanie 23. (2 pkt)
Wykres obok przedstawia OPTIMUM OPTIMUM
wymagania wilgotnosciowe EKOLOGICZNE MFIZIOLG,, EKOLOGICZNE

sosny zwyczajne;j.

ekologiczny wskaznik
,samopoczucia”

. Il Il Il
suche piaski gleby Srednio gleby bagienne
zasobne w wode i torfowiskowe

a) Podaj przyczyne malej liczebnosSci sosny na glebach Srednio zasobnych w wode.
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Zadanie 24. (I pkt)

Obok przedstawiono wykres zakresu tolerancji na tem- (= D
perature i zasolenie dla dwdch gatunkdw: zartacza big- )

kitnego i tososia. LE

Podaj, ktore pole odpowiada zakresowi tolerancji dla g

lososia. Uzasadnij odpowiedz. P J

>

temperatura

Zadanie 25. (2 pkt)

Osobniki w populacjach wykazuja trojaki sposdb rozmieszczenia: skupiskowy, losowy lub rownomierny.
Dopasuj wlasciwy symbol rozmieszczenia (A—C) do odpowiednich populacji.

fawica ryb — ..........
samce morsa na plazy w okresie godowym — ..........
mniszki lekarskie — ..........

Zadanie 26. (2 pkt)

Przeczytaj uwaznie tekst dotyczacy choroby wrzodowej zotadka.

Czynniki wplywajace na wigksza wrazliwo$¢ btony §luzowej zotadka sa mato uchwytne. W gre wchodzi¢
moze niedostateczna powloka ochronna ze §luzu. Wydaje sig¢, ze organiczne zmiany w naczyniach (np.
miazdzycowe) nie odgrywaja wazniejszej roli w patogenezie wrzodu. Zmianom tym przypisywano
powodowanie niedokrwienia biony §luzowej, co mialo ja czyni¢ bardziej podatng na nadtrawienie. Pewne
znaczenie moga mie¢ skurcze naczynh i zwigzane z tym ostre niedokrwienie niektdrych odcinkéw btony
Sluzowej. Rozwaza si¢ réwniez mozliwo$¢ genetycznie uwarunkowanej wigkszej wrazliwosci biony
Sluzowej. Chorobe wrzodowa czesciej spotyka si¢ tez u 0sob z grupa krwi 0.

Zrodio: Anatomia patologiczna, red. S. Kru§, Warszawa 1980.

a) Wskaz argument potwierdzajacy stusznos$¢ hipotezy, wedlug ktorej choroba wrzodowa moze mie¢ tto
genetyczne.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



